
„GAZETA lNVAŢ.ATORILOR" 
DIN ŞIMLEUL SILVANIEI ŞI IMPLICAŢIILE EI 

POLITICO-NAŢIONALE. 1912-1914 

Printre puţinele publicaţii româneşti de specialitate, ce apăreau, la 
înci:'putul secolului al XX-lea, în Transilvania, un loc aparte trebuie re
zervat „Gazetei învăţătorilor", de la Şimleu Silvaniei, ale cărei prime 
slove puteau fi citite, cu 75 de ani în urmă, în ziua de 6 octombrie 
1912, prin grija unui entuziast şi curajos grup de dascăli, în frunte cu 
Ioan P. Lazăr, devenit redactor .,principal", şi Simion Oros, secretar de 
redacţie. I 

Incă din articolul program, intitulat Sus steagul fraţilor învăţători, 
~·8m înţelege înaltele scopuri pe care această prestigioasă gazetă le-a 
urmărit, şi anume: organizarea sub un steag comun a tuturor învăţă
toriloir, fără deosebire de confesiune, susţinerea organului de specialitate 
al breslei învăţătoreşti, ca o gazetă independentă, „care să fie nemij
locit expresiune a opiniei publice învăţătoreşti"; caracterul militant pe 
care gazeta şi-l propune în sprijinirea intereselor legitime şi drepturile 
stabilite prin lege ale învăţătorilor, demascînd abuzurile regimului dua
list austro-ungar „în dauna învăţămîntului poporal şi a învăţămîntului 
român [în general n.n.], ( ... ) nizuind a-l ridica la nivclul timpului în 
care trăim"1. 

După aproape doi ani de susţinută activitate, „care a depăşit cadrul 
di:dactic-metodic şi a cuprins un cerc variat de probleme privind activi
tatea învăţătorilor români din! Transilvania"2, începînd cu 1 ianuarie 
1914. „Gazeta învăţătorilor" se transformă în societate pe acţiuni, „cu 
scopul ca să putem îmbogăţi conţinutul ziarului şi, unindu-ne cu toţi(i) 
sub un steag, să putem lupta cu mai multă putere în contra tuturor ne
ajunsurilor ce le vom întîmpina"3. Şi neajunsuri au fost destule, cel mai 
mare fiind însăşi desfiinţarea gazetei, pe la mijlocul anului 1914. 

A reuşit „Gazeta învăţătorilor", în scurta-i existenţă să materiali
zeze, cel puţin în parte, ambiţiosul program pe care şi l-a propus? Pu
tem răspunde, încă de la început, că programul propus nu numai că a 
fost realizat, în limitele totuşi posibile ale unui regim opresor, dar prin 
varietatea tematicii abordate, prin competenţa, îndrăzneala şi orientarea 
politico-naţională de care redactorii şi colaboratorii acesteia au dat do
vadă, aceasta a şi fost, în numeroase domenii. chiar depăşit. In cele ce 
u.rmează vom aduce, în sprijinul afirmaţiei noastre, cîteva dovezi con
cludente, fără a avea pretenţia de a le fi epuizat. 

1 Gazeta invăţătdrilor, organ didactico-politic oal învăţătorilor români din 
Ungaria, anul I, nr. 1, Şimleu {Sz'ilagy Somlyo), duminkă, 6 octombrie an. 19112, 

· 2 V. Popeangă, Presa pedagogică din Transilvania 1860-1918. Bucureşti, 1006, 
p. 245-251. 

3 Gazeta invăţ;itorilor, anul III, nr. 1--:2, 1914. 
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Un prim domeniu asupra căruia regimul dualist austro-ungar a emis o !'erie 
de legi: şi dÎISpoziţii discriminatnrii, în scopul unor aşa-zise „reglementări", a fost 
cel al şcolii şi al b•isericii româneşti, două instituţii străvechi, cu un oarecare 
grad de autonomie, în cadrul cărora copiii şi adulţii puteau asculta şi conversa 
în limba maternă. Ţinta evidentij. ,a , unor ~stfel de. „reglementări" era maghiari
zarea forţată a naţionalităţilor şi crearea, prin acest nedrept sistem ele stat, a unei 
supra-naţiuni, total :iluzorii,„ care. să le îrn;:orporeze, prin măsuri draconice. ·Je 
toate celelatle, în .aşa-zisa „naţiune politică maghiară"'. 

Impotriva acestei tendinţe fundamentale a· guvernanţilo:- ele la Buclape~ta 
s-a plasat, încă ele la început, şi „Gazeta învăţătorilor", publicînd, pe de o parte 
extra~e explicative dfn astfel de legi• şi reglementări, demascînd conţinutul :or 
profund reacţionar ~i şovinist, iar pe r!e altă parte extrase semnificative din 
cuvîntările unor personalităţi române (deputaţi în parlamentul' budapestan o:i 
membri marcanţi ai F1artidului Naţional Român sau ai secţiei române a Partidului 
Social Democrat), cu vederi· înaintate, ori poziţia, în această problemă funda
mentală, a celor două partide ale românilor transilvăneni. 

ŞcoaLa fiind principala pepinieră de păstrare şi cultivare a limbii române 
„ca trăsătură distinctivă a naţiunii, ca mijloc de legătură între producătorii bu
nurilor materiale ~i spirituale, a constituit preocuparea permanentă a mişci1rii 
naţionale"5. Dascălul şcolii „poporale", presa locului, societăţile culturale irnsufl.au 
în elevi, tineri şi adulţi interesul pentru limba naţională, cultura şi tradiţia na
ţională, pentru istoria poporului român. 

Un fapt semnifiicativ din acest punct de vedere îl reprezintă denunţarea, 
pe aceeaşi pagină, atît a unor idei reacţionare, şoviniste, grupate sub titlul Ce 
a spus Tisza referitor la şcoale şi învăţători?, cît şi prezentarea altora, progre
siste, perfect legitime, în domeniul politicii şcolare, emanate şi susţinut(' de către 
Partidul Naţional Român, a cărui poziţie fermă este astfel formulată: „ln confor
mitate cu principiul libertăţii învăţămîntului, isă se recunoască dreptul şi ~ă ~e 
creeze organic (prin instituţiuni) posibil~tatea. ca poporul român să se poată 
cultiva în toate treptelP invăţămîntului public în limba româneas.2ă, atît la imti
tutele de învăţămînt de stat, fundaţionale şi comunale, cît si :a cele confesio
nale"u. 

Pe parcursul existenţei sale, „Gazeta învăţătorilor" a sprijinit şi popularizat 
larg activitatea de perfecţionare, de modernizare şi laicizare al învăţămîntul ui 
poporal. mai ales p1·in aşa-cunoscutele reuniuni învăţătoreşti, care în întrunirile 
lunare organizau sistematic fructuoa<;e dezbateri pe teme profesionale, lecţii des
chise (model), expuneri· publice pentru părinţi, finalizîndu-se, toate, cu emoţio
nante spectacole artistice, uneori cu reuşite expoziţii etnografice şi de lucrări 
practice ale elevilor. Numeroase au fost şi articolele prin care era demascat sta
tutul precar al învăţătorimii române din Austro-Ungaria, prer!area restrictivă 
a limbii române în şcoala poporală, a celorlalte obiecte de învăţămint, daunele 
pe care k provoca procesului instructiv-educativ sistemul cantoratului ş.a. ase
menea practici în disonanţă totală cu cerinţele timpului. 

Slujitorii şcolii din nordul Transilvaniei manifestau un vădit interes şi faţă 
de soarta şcolii din întregul spaţiu locuit de români, inclusiv din Vechea Românie, 
„Gazeta învăţătorilor" venind în întimpinarPa ace<;tei cernnţe de orrdin spirirtual prin 
publicarea a numeroase articole informative, note, reportaje pe măsura aşteptărilor. 
Dintr-un anunţ publicat in anul 1913. înţelegem că Şcoala normală din Cîmpulung 
(din România), la 1 iulie va deschide al nouălea curs de lucru manual pentru 
„învăţătorii din ţară", dar la care se pot în.scrie „şi cîţiva învăţători ardeleni, 
bănăţeni şi bucovineni", cu condiţia înaintării unei cereri la Casa Şcoal<'!lor clin 
Bucureşti, care va suporta .,atit transportul pe căile ferale români', cit şi între
ţinerea pe tot timpul cursului ... "7, 

~ Şt. Tis2.'3, Discursurile contelui Ştefan TisZJa. Contribuţiuni i.~toriee la cu
noaşterea chestiunei naţionalităţilor din Ungaria, Budapesta, p. 23. 

5 1918. Unirea Transilvaniei cu România. Ed~ţia ia 111-a, revăzllltă şi adăugită, 
Bucureşti, 1978, p. 316. 

" Gazeta învăţătorilor, anul III, nr. 7-8, l!Jl4, p. 1. 
7 Gazeta învăţătorilor, anul II, nr. 26, 1913, p. 6, 
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Anul l!l12 a adus la ordinea zilei josnica intervPnţie a organelor supPrioare 
ungare de istat şi dericalc>, de a obţine aprobarea papalităţii pentru anexarea la 
episcopia catolică de Hajdudorog a populaţiei româneşti, de religie gr. cat., din 
ca. 100 ele sate din nordul Transilvaniei, ca o nouă cale de oprimare şi dezna
ţionalizare, de data aceasta pe cale bisericească, acţiune împotriva căreia a pro
tcc;tat întreaga opinie publică românească, prin presă, acţiuni de refuz direct (ca
zul de la Moftinu Mic), printr-un grandios congres ţinut la Alba-Iulia (29 mai 
1912). „Gazela învăţătorilor" relatează toate aceste fapte, demascînd fără nici o 
rezervă intenţiile vădit şoviniste şi abil mascate ale mai marilor zilei. Astfel, 
ln articolele Procesul românilor din Moftinu Mic, redacţia informează marele pu
bli'C cL'·pre închisoarea suferită pe nedrept de părintele Gheorghe Mureşanu şi 
::ei l:.! ţiilran1i împri'Cidaţi, făcînd apel la :avooaţii români „să saTă într-ajutorul 
ac~' ,tor martiri. apărîndu-i ('U cea mai mare dragoste şi iubire de neam".8 

Chiar de la înfiinţarc, „Gazeta învăţătorilor" îşi pune coloanele sale la dis
poziţia reuniunilor -învăţătorilor, care deveneau tot mai conştiente de faptul că 
aPoriga luptă împot!'IÎva ,unui agresor bine organizat şi finanţat de î:n.să.şi staitul, nu 
se putea duce decît în deplină solidaritate şi unitate naţională, chiar dacă aces
tea primleau, pentt_ru început, o di're'c:ţie profesională. Aşa ise născu, în •19!M, 
Alianţa reuniunilor fnvăţătoreşti (avîndu-1 în frunte pe dascălul Gavril Trif), 
neaprobată de regimul dualist, pentru ca abia după cîţiva ani, '.în 1912-1913 -
- stîrniţi de „Proiectul de lege privind regularizarea salariilor învăţătoreşti", o 
nouă cale diabolică de deznaţionalizaire a dascălilor români, de corupere şi îndemn 
la renegare, - să se organizeze la Cluj, în ziua de ·15 .februarie 1913, Conferinţa 
delegaţilor reuniunilor invăţiitorilor romdni din Austro-Ungaria, cu menirea de 
„a 3trage atenţiunea cercurilor conducătoaire (., .) asupra perkolului ce ame
ninţă existenţa şcoalei româneşti, îndemnindu-i la o luptă comună ... "9• 

Se expun principii (Ioan P. Lazăr), se redactează şi expediază un „Memo
rand" C'ătre Ministerul Instrucţiunii Publice şi al Cultelor Ungariei. către mitro
poliţii celor două biserici româneşti şi deputaţilor naţionali din Cameră, toate 
însă fără nici un răspuns. ln a::este condiţii, iniţiatorii conferinţei de la Cluj, 
care erau de fapt redactorii „Gazetei învăţătorilor·•, convoac<"i, pentru zilele de 
24-l:i august 1913, tot la Cluj, Congresul învăţătorimii române, fără deosebire de 
confesiune, apoi se publică „Apelul" şi „Programul interimar al Congresului în
văţătores-c", din care rezultă clar atributele unui· for reprezentativ pentru în
văţătorimea română din Transilvania aicelor ani. In materialele tipărite cu acest 
prilej, găsim şi îndemnuri de felul: „ ... veniţi cu toţii la Congres, ca istoricul 
vremilor noastre să spuie posterităţii că noi, generaţia istorică a statului învăţă
toresc, ne-am spus ::u demnitate cuvîntul în primul PARLAMENT al corpului 
didactic român din Ungaria"1°. 

Era vorba, deci, de un veritabil for legislativi pentru învăţătorime, de un 
„prim parlament" al dă1scălimii române din Ungaria, cu un puternic substrat 
politic, dar şi lai-c, avînd darul să alerteze atît organele de stat, cit şi pe cele <Cle
ricale care, cu o satisfac\ie diaboliică, au dispus, în u1H.ima clipă, sUJspendarea acPs
tui Congres. Din umbră au operat cu suoces, dar numai temporar, inspectorul de 
stat Horvath şi vicarul V. Mangrau, Alianţa.. . din 1904, Conferinţa şi Congre 
sul ... din 19t:l, anti'Cipînd, cu o înaltă conştiinţă politică, Marea Adunare Na
ţională de la 1 Decembrie 1918. 

Un al doHeia mare domeniu, în di:recţia căruia „Gazeta învăţătorillor" şi-a 
îndreptat activiJtiatea [n ipreajm:a izbucnilrii primului război mondi•al, a fost cel 
im;plicat ,de nevoia formării şi dezvoltării conştl.inţei solida;retiiţii şi unităţii 
naţionale a românilar, considerînd viguroasa coloană a Munţilor Carpaţi o trai
nică punte dQ legătură dintre fraţi, far capitala României, Bucureştiul, drept 
centrul ispiritual şi politic spre care trebuie să aspire fiecare suflare românească. 
Acestui înalt ţel politic i-au 1servit, în cel mai faalt grad, toate manifestările spi-

~ Ibidem, anul II, nr. 45, 1913, !P- 6. 
9 Ibidem, nr. 5, p. 1. 
10 Ibidem, nr, 23, p. 1. 
u Ibidem, nr. 26, p. 1; nr. 33, p. 1. 
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rituale ale perio-adei, marile aniversări şi comemorări ale unor evenimente şi per
sonalităţi ale culturii şi ştiinţei româneşti, numeroasele înfăptuiri· interne şi ex
terne ale României moderne, pe care gazeta şimleuană n-a ezitat o clipă să le 
relateze în paginile sale. 

Pentru a ilustra afirmaţiile de mai sus, vom recurge, şi în a:eastă parte a 
studiului, la cîteva exemple. Astfel, în nr. 1-2 ale „Gazetei ... ", învăţătorii ro
mâni din Transilvania transmit Colegilor şi fraţilor din României cel mai clPplin 
succes lucrărilor celui de-al X-lea Congres (ţinut la data de 10-12 ianuarie 1914, 
la Bucureşti), subliniind ideea că ştiinţa educaţiei „nu cunoaşte hotarele croite 
de oameni muritori". Amintindu-le că trăiesc şi muncesc „într-o ţară liberă", îi 
îndeamnă să se folosească de acest tezaur s:urnp, lărgindu-şi cercul cunoştinţelor 
cit mai mult, ,,ca astfel noi, cei ce am fost opriţi a ne întruni într-un astfel de 
congres, să putem învăl1 de la voi rtot :e pretihde pedagogia modemă"12. Acelaşi 
interes a manifestat „Gazeta ... " pentru Congresul învăţătorilor' din Bucovina, 
care s-a ţinut „în sărbătorile Rusaliilor", la Suceava (atunci aparţinînd de Austro
Ungaria), în anul 1914, avînd o ordine de zi bogată în conţinut, pre:::um: „Edu
caţia învăţătorimei", „Organizarea învăţătorimei", „Activitatea extraşcolară" ş.a .. 
„Sunt tot atîtea puncte <le un folos nespus de mare, atît pentru învăţămîntul 
primar şi şcoala românească clin Bucovina, cît şi pentru corpul învăţătoresic în 
general" - scrie corespondentul gazetei13• 

Marile personalităţi ale culturii şi ştiinţei româneşti înaripează conştiinţele 
celor din preajma „Gazetei învăţătoriloll"'', fă:::îndu-le să vibreze de profundă 
emoţie la fiecare succes, moment anivert5ar ori pierdere. Astfel, .în anul 19'13, 
opinia publică dăscălească este ~nformată cu saitifilacţie despre decorarea compo
zitorului bănăţean, Ioan Vidu, de către monarhul României, cu medalia „Bene 
Merenti", cls. I, cu prilejul împlinirii a 50 de ani de viaţă14• In acelaşi an va 
publica ştiri despre tragica moarte a aviatorului Aurel Vlai:u, într-un serial de 
articole. Intr-unul, printre alltele, se scrie cu mult ternei: „Neamul nositru estP 
in plină jale, căci fiul lui, Aurel Vlaicu, n-a fost numai• un pilot îndrăzneţ, ci 
el a fost inventatorul, care a arătat lumii că şi românul are geniu, .(sub!. ns.), ~i 
prin urmare are menirea isă meargă în fruntea civilizaţiei umane, alăturea cu 
alte neamuri înaintate in cultură"l5. · 

In acelaşi an este publicat un extras pe două pagini, din cuvintarea lui 
Iuliu Vuia, despre genialul Mihai Eminescu16, considerat a fi poetul tuturor româ
nilor, pentru ca, în anul următor, cînd se împlinea un .sfert de veac de la moarte, 
alte informaţii şi articole să apară, printre care şi Eminescu gazetar11• Dar in 1914 
se împlineau şi 50 de ani de la tirecerea in netiinţă a marelui revoluţionar de la 
1848, Simion Bărnuţiu, sălăjean de origine, despre a cărui activitate pe tărîrn 
naţional „Gazeta învăţătorilor" exprimă cele mai alese ·ginduri: „Simion Bărnuţiu 
- se scrie intr-un articol comemorativ - deşi încă tinăr, a fost cea mai lumi
nată minte din acele timpuri, cari veneau despre apus şil aduceau pe arik:>ile 
lor ideile măreţe despre libertate, egalitate şi fraternitate. In inima lui Bărnu
ţiu s-a plămădit planul mişcărilor naţionale române din 1848-1849, cari au ridi
cat atît de mult cinstea şi vaza neamului românesc, recunoscîndu-se de naţiune"1e. 

Să vc:dem în .spatele acestor evocări şi consemnări, din rîndul cărora n-au 
lipsit nirei alte personalităţi ale trecutului nostru cultural-istoric, precum Ştefan 
cel Mare, Mihai Viteazul, Avram Iancu, Timotei Cipariu, apoi contemporanii 
I. L. Caragiale, I. Slavici, A. D. XenopoI, D. Onciul, N. Iorga, G. Pop de Băseşti, 
V. Lu:aciu ş.a. o gîndire în,aintată, în plan general românesc, care viza, în ultima 
instanţă, o evidentă idee politică, şi anume, înfăptuirea unităţii statale a poporului 
român. Dacă mai e nevoie de un exemplu în acest sens, vom prezenta o „simplă" 
recomandare, apărută în „Gazetă ... ", a cărei conţinut se destăinuie cu uşurinţă 

12 Ibidem, anul III, nr. 1-2, 1914, p. 3. 
13 Ibidem, nr. 9, P. 4; nr. 15, p. 3. 
u Ibidem, anul 11„ nr. 46-47, 1913, p. 6. 
15 Ibidem, nr. 36, p. 1; nr. 38, p. 3; nr. 39, p. 5; nr. 40-11, p. 10. 
1s Ibidem, nr. 2, p. 2-3. 
17 Ibidem, anul III, nr. 11, 1914, p. 4. 
u Ibidem, nr. 15, p. 2. 
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pină la capăt, fără nici un comentariu: „Societatea culturală Steaua, {:ontinuînd 
sl'ria de portrete istorice, a dat la iveală, acum de curînd, un splendid portret 
al lui Mihail Viteazul, lucrat de pictorul Costin Petrescu, după tabloul lui 
Franz Fran:ken din Viena. Port1-etul, tipărit în culori in Institutul de arte 
grafice C. Sfetea, reprezintă !Pe marele domn al unităţii noastre naţionale (suhl. 
ns.), în o atitudine marţială ( ... ). El merită a sta în fiece CCl!Să românească, 
alăturea de portretul lui Ştefan cel Mare, publicat de aceiaşi societate culturală 
~i lucrat de acelaşi pictor ... ; se găseşte de vinzare la Librăria C. Sfetea Bucu
reşti şi în principalele librării din ţară. Preţul 50"19• 

Mai mult de:ît atît, aceşti vrednici în'aintaşi ai noştri, grupaţi în jurul 
acestei incllrăzneţe gaze:te dăscăleşti, de la margine de „Ţară", aveau intuiţia 
perfectă a unor :înfăptuiri revoluţionare ce li se profilau cu destulă claritate la 
orizont, şi ca:·e aveau să aducă indubitabil „zile mai bune" poporului român, 
tuturor popoarelor oprimate de imperiul austro-ungar. Nu ·cunoşteau însă în 
ce mod şi în ce chip se vor înfăptui toate acestea. Important era că acum gîndu
rile spre o Românie Mare, spre Bucureşti, li se accentuează tot mai mult, de
venind cu fie:are zi o forţă moral-politică, un ideal ce cuprindea masele de 
români de peste tot. Increderea deplină în „forţele proprii", în apropierea unui 
„moment 1solemn" pentru naţiunea română, că imperiul atît de nedrept arc în 
faţă un fatal şi inevitabil sfîrşit, li se păreau lucruri absolut iminente. 

In sprijinul celor afirmate mai sus, voi prezenta două articole, ambele a:Pă
rute în anul 1913, de:i în anu~ în care ipr'ima conflaginaţie mondială plutea doar 
undeva în atmosferă. Primul, intitulat Ne cheamă qla.~ul vri?mii, lansează ideea ct1 
„uşor să poate întimpla. că la aceea ce nici nu cutezam a ne gîndi (i)eri-alaltă. 
miine-poîimîne să putem realiza cu uşurinţă ... " ori ,,aşa erau împrejurările. 
(i)eri-alalta. Mîine-poimiine pot să se schimbe cu totul, şi :e era imposibil acuma-s 
cîteva luni, peste alte cîteva luni poate să fie posibil". Şi apoi îndemnul: „Ni
suiţi-vă deci, cu toţii, a înţelege glasul vremurilor şi a prinde cli1pitcle folosi
toare ce, poate, vor urma în scurt timp. Daţi mina de frăţie, toţi cîţi vă numiţi 
dascăli români şi uniţi-vă în cugete .~i simţiri, vă în.~iruiţi în jurul unui steag 
comun, convinşi fiincl de adevărul, că mîntuirea noastră numai de la noi paate 
veni" (subl. ns.)20. 

In al doilea articol, întitulat Zorile ... , după un scurt istoric ial românilor 
transilvăneni, prin care ~e constată că rupt fiind de către trunchiul dătător de 
viaţă (România), asuprit sute de ani sub dominaţia feudalilor unguri„ românul 
„n-a avut nici o zi cu soare, ci i-a plouat şi i-a fost tot nourat de atîta amar de 
vreme"; iar după ce constată cu ad.încă durere că „de la cel din urmă opincar, 
pînă la marele pedagog Apponyi, tot ungurul ştie că trebuie să se străduiasciI, 
că •Pe 11,ioi să ne maghi.a.rizez·e şi să ne deschidă porţile crulturi,i maghi<O.î'e 
(subl. ns.), oare străluceşte ca soarele ... ", dttpă toate a:::estea, semnatarul artico
lului încheie cu legitimă revoltă, dar şi cu o caldă chemare la luptă, la vigi
lenţă, deoarece momentul suprem se apropie. „Pînă cind vom suferi, ca braţele 
noastre să lucre pe seama .altora şi sîngele nostru să curgă şiroaie, pentru inte
rese străine? Nu simţiţi voi toţi, ce vă chemaţi români, că momentul solemn 
se apropie, a sosit: de nu-l veţi folosi (acum n.ns.), numai peste zeci, ori peste 
sute de ani se va repeta iarăşi, cind poate să fie prea tirziul SE ARAT A ZO
RILE ... grăbiţi, treziţi-vă este timpul suprem ..• " (subl. ns.) - s:rie în.spiralul 
<lască121. 

S-ar putea aborda şi alte aspecte ale activităţii acestei preţioase 
gazete învăţătoreşti. Socotim însă potrivit să ne oprim aici, nu înainte de a 
mărturisi, cu cea mai deplină convingere şi responsabilitate, că acest 
organ de presf1, la început de veac XX, a avut rolul său bine determi
nat n~ numai privind sfera problematică strict profesională; această 
gazetă a înţeles, chiar de la început, că o deschidere a învăţămîntului 

19 Ibidem, anul II, nr. 37, 1913, p. 6. 
2o Ibidem nr. 45 ,p. 2. 
21 Ibidem, nr, 4, p. 4. 
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românesc, din Transilvania, spre modernitate, spre libertate, nu avea 
nici o şansă de reuşită în condiţiile oprimării austro-ungare. Acesta era 
adevărul motiv pentru care lupta vizînd îmbunătăţirea învăţămîntului 
românesc de aici a căpătat un accentuat substrat politic. Solidaritatea 
profesională, propagată cu toate ocaziile printre învăţători. se constituia, 
astfel, înrtr-un necesar preludiu la istorica Unire cu Ţara, înfăptuitfl, 
prin voia întregului popor român, în anul de ternă glorie - 1918. 

Ideile pentru care au militat, modul deschis şi curajos în care le-au 
abordat, militantismul revoluţionar cu care au susţinut interesele fun
damentale ale românilor oprimaţi şi gîndirea clarvăzătoare, de-a dreptul 
vizionară, cu privire la viitorul apropiat al naţiunii noastre, ne face şi pe 
noi, cei de azi, beneficiarii de drept ai tuturor acestor strădanii ale îna
intaşilor noştri întru ale scrisului înaripat, de la „Gazeta învăţătorilor", 
din Şimleu Silvaniei, ca la cea de-a 75-a aniversare. să le adresăm un 
profund şi respectuos omagiu postum. 

VALERIU .'1.CHIM 

,,GAZEl'A INVAŢATORILOR" („LE JOURNAL DES INSTITUTEURS") DE 
ŞIMLEUL SILVANIEI ET SES IMPLICATIONS POLmQUES ET NATIONALES 

(1912-1914) 

(Re sume) 

L'auteur ireleve Ies prof un des implications poli tiques-nlationales de l':activite 
du „Journal des instituteurs" ă l'approche de la premiere guerre mondiale, fai
sant allusion ă deux aspects fondamentaux. Tout d'abord, la lutte de la nation 
rouma..ine des tous les ins!tituteurn sur'tout, contre l'action forcee de denationtali
sation, pratiques, d'une maniere intense par le regime dualist iaustro-hongrois 
,par l'intermediaire de l'ecole et de l'eglise; les mesures prise.~ pour l'o'rgani
sation, ă Cluj, d'un Congres des ensembles des tous Ies instituteurs roumains de 
Transilvanie, en 1913, publiees amplement par le journal, y avaient des buts 
bien precises. On releve avec insistance le besoin de la 'Consolidation de la cons
cience, de la solidarite nationale des instituteurs, de l'unite nationale des Rou
mains des deux cotes des Carpates, comme une condition „sine qua non" de la 
Hberte en general, de la modernisation et du progres de l'ecole roumaine en 
particular. Des artiidl.es comme: La voix du temps nous appele. Les aubes etc. 
on comme but d'attirer l'attention des lecteurs sur quelques prochaines previ
sible confrontations sociales-politiques, ou rnerne militaires, devant lesquellcs les 
Rourna'ins doivent etre unis .,en pensc'e et en sentiment". L'etude finit par un 
hommage posthume adresse aux redacteurs du "JoU1rnal des instituteurs" de 
Şimleu Silvaniei, â l'occasion la 75cme annivcrsaire de son parution. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


